

# 醫療物資出口 須滿足兩要求

## 有國內產品註冊證書 符進口地區質標 監管措施視疫情動態調整

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合商務部網站及中新社消息，商務部、海關總署、國家藥品監督管理局3月31日聯合發佈關於有序開展醫療物資出口的公告。公告指出，在疫情防控特殊時期，為有效支持全球抗擊疫情，保證產品質量安全、規範出口秩序，自昨日起，出口新型冠狀病毒檢測試劑、醫用口罩、醫用防護服、呼吸機、紅外體溫計的企業向海關報關時，須提供書面或電子聲明，承諾出口產品已取得中國醫療器械產品註冊證書，符合進口國（地區）的質量標準要求，海關憑藥品監督管理部門批准的醫療器械產品註冊證書驗放。上述醫療物資出口質量監管措施將視疫情發展情況動態調整。

公告並強調，有關醫療物資出口企業要確保產品質量安全、符合相關標準要求，積極支持國際社會共同抗擊疫情。同日下午，國家藥監局藥品監管司召開了2020年藥品上市後監管工作重點任務部署視頻會議。會議強調，要妥善做好出口藥品質量監管，嚴格規範藥品出口證明管理，對不符合出證條件和要求、未遵守我國藥品生產質量管理規範等情形，堅決依法撤銷其藥品出口證明；要繼續加強藥品生產監管，切實保證出口藥品質量符合要求；要加強與市場監管、海關、公安等部門協同，嚴厲打擊違法違規行為。

### 「抗疫品認證差異不應礙合作」

針對有報道稱美國拒絕中國KN95口罩進入美國，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，不同國家和地區對抗疫產品的認證標準差異等具體問題，不應成為抗疫物資合作的障礙。

有記者提問，據報道，KN95口罩是N95口罩的中國替代品，但美國食品藥品管理局（FDA）拒絕允許其進入美國。中方能否證實，對此有何評論？

「我看到了有關報道，具體情況我不了解。如果報道屬實，我也不清楚美方出於什麼考慮作此決定。」華春瑩回應稱，「我能說的是，當前疫情形勢下，口罩是各國急需物資，中國國內的需求量也很大。中方企業正在開足馬力、加班加點、夜以繼日地生產，在滿足國內需求的同时，盡量為各國疫情防控提供保障。」

「的確，抗疫物資供應還涉及不同國家和地區對產品的認證標準差異等具體問題。但這些問題不應成為抗疫物資合作的障礙。」華春瑩說。



中國出口醫療物資須先「過兩關」。圖為馬爾代夫的軍人在搬運抗疫物資。新華社



監管措施將視疫情發展情況動態調整。圖為河北工人正在生產醫用口罩。新華社



外交部發言人指抗疫物資的認證標準差異不應成為合作的障礙。圖為波蘭的機場工人卸載來自中國的抗疫物資。新華社



## 鍾南山:無症狀者具高傳染性暫無證據

香港文匯報訊 綜合記者周琳及深圳衛視報道，國家衛健委昨日起首次按日公佈新冠病毒無症狀感染者數據。3月31日當天，內地報告新增無症狀感染者130例，在醫學觀察無症狀感染者有1,367例，其中湖北982例，佔通報總數的七成之多。國家衛健委高級別專家組組長、中國工程院院士鍾南山昨日接受訪問時指出，無症狀患者有明確的傳染性，這已經得到了證實。但是否有很高的

傳染性，現在沒有證據來說明。在談及中國會否有第二波疫情高峰時，他表示，我們有強有力的監測系統，一旦發現立即隔離，第一時間切斷傳播鏈。因此，不會出現像第一波那樣的疫情爆發。

### 1,367例尚處醫學觀察

無症狀感染者的話題近日持續受到外界關注。內地多省出現無症狀感染者輸入病例，其中甘肅蘭州、廣東深圳、佛山等地的新增病例均來自湖北輸入的無症狀感染者。從昨日起，國家衛健委在每日疫情通報中公佈無症狀感染者的報告、轉歸和管理情況，及時回應社會關切。

國家衛健委公佈的信息顯示，當前尚在醫學觀察無症狀感染者1,367例，比前一日減少174例。截至發稿時，已有湖北、遼寧、江西、貴州、重慶、湖南、雲南、陝西等地通報了省內無症狀感染者相關情況，其中絕大部分通報為現有無症狀感染者數量，並未發佈累計報告無症狀患者數量。

### 鄂前日新例為境外輸入

據湖北省衛健委通報，3月31日，湖北全省新增新冠肺炎確診病例1例，為武漢市境外輸入病例，該16歲患者為英國留學生，上月21日從英國經北京轉高鐵回武漢，隨即安排在隔離點隔離觀察。28日，患者核酸檢測

結果陽性，遂轉入蔡甸區人民醫院婦幼院區進一步檢查，同日轉至市肺科醫院，並以無症狀感染者上報。31日，結合患者臨床症狀、實驗室檢測和影像學檢查結果等，訂正為確診病例，臨床分型為普通型。廣東省方面，3月31日當天新增無症狀感染者1例，為深圳報告湖北輸入。尚在醫學觀察無症狀感染者50例，其中境外輸入38例。

### 未確定無症狀患者發生率

北京地壇醫院感染中心主任張福傑日前表示，當前對無症狀患者發生率仍不能確定，只有通過大量深入的人群調查研究才可以獲得比較準確的結論。

## 外交部協調民航 增航班接留英生

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，外交部正在積極協調民航等部門，將於4月2日增加臨時航班赴英國，為確有困難的海外學子歸國提供便利。

當天早些時候，內地媒體報道稱中國駐英國大使館將組織包機，接回在英國的未成年留學生，並指包機將在2日從倫敦飛往濟南。不過中國外交部當天的通報並

沒有具體談到相關的臨時航班是否只針對未成年留學生的包機。報道中提到的中國駐英國大使館官網上貼出的《責任承諾書》，1日晚些時候也無法在官網上再搜尋到。中國駐英國大使劉曉明倫敦時間3月31日接受中新社記者採訪時表示，疫情發生以來，中國駐英國大使館每天接聽、回覆大量的涉疫情電話、郵件，高峰時達到每天600多起。使館發出疫情

提醒20多條，與英國衛生部門、移民部門保持密切溝通，要求英方及時處理中國公民的求助。「為中國公民，特別是留學生提供保護，是我們高度重視的工作。」

劉曉明表示，在英國有22萬中國留學生，分散在英國154所高校。「我給這154所高校都寫了信，也給英國教育大臣寫了信，要求他們關照好這22萬名中國學生。校方高度重视，高度稱讚留學生的表現，並表示採取有效措施，解決中國留學生關切的問題。」

### 駐英使館高度關注小留學生

劉曉明指出，英國有年齡在17歲以下的中國小留學生1.5萬人，是更需高度重視的「弱勢群體」。他們大多寄宿在英國老人家庭。根據英國政府規定，70歲以上老人為易感染高風險人群，需居家隔離。劉曉明說，「我們在努力幫助他們尋找託管機構，現在已經聯繫到一些部門。」

劉曉明表示，眼下中英間飛機航班由每周168個航班降低到每周20多個班次。部分確實存在困難的小留學生面臨回國問題，使館正在加緊與國內相關部門溝通。



目前有22萬名中國留學生負笈英國，並分散在英國154所高校。新華社

## 東海航空全面復飛 赴鄂首機安全到埗

香港文匯報訊（記者 胡永愛 深圳報道）近日，東海航空DZ6243次航班從深圳起飛，順利抵達湖北十堰武當山。3月底，民航局《關於恢復湖北省民航航班的通知》宣佈「3月29日零時起，恢復湖北省除天河機場外其他的國內客運航班。」據悉，這是3月29日當天湖北省除武漢天河機場外其他機場的國內客運航班恢復之後運行的首個客運正班航班。

同日，東海航空還恢復了DZ6203/4深圳至宜昌，DZ6339/40昆明至宜昌至青島兩條航線。在湖北通航的第一天，東海航空執飛了三條湖北航線。這些平日環環相扣、連接中國南北的空中大通道，因疫情按下了63天暫停鍵，在3月底得到了全面重啟。

執飛此次航班的機長史達本是武漢人，故這次飛行使他有些激動：「為家鄉人民執行航班，義不容辭！」乘務長葉玉平則說：「航班上，雖然大家都戴着口罩，但我們能感受到每一位旅客的喜悅與激動。」

「等了很久，這一天終於來了。」湖北十堰籍旅客受訪時表示，他在這段時間一

直遠程辦公，也多次被公司催促盡快返崗，他自己也很想盡快回到大團隊中，故得知復航的消息後便第一時間購買了機票。

### 須提早2小時辦乘機手續

據了解，因疫情防控需要，旅客目前需要提前120分鐘抵達機場辦理乘機手續。進出機場的旅客必須佩戴口罩，在值機、安檢和登機排隊過程中需主動保持安全間距。旅客乘機前需要出示健康碼或當地衛生健康行政部門出具的健康監測證明並配合做好體溫監測。



東海航空空乘人員服務乘客。受訪者供圖